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Анотація: У статті розглядається місце опорного конспекту в структурі навчально-методичного комплексу з ін-
форматики, методичні особливості його проектування та можливості активізації пізнавальної діяльності студентів 
у разі використання опорного конспекту як на інноваційних лекціях, так й для самостійної роботи студентів. 
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Вступ. Оновлена науково-педагогічна парадигма спря-
мована на реалізацію форм активної взаємодії виклада-
ча та студентів, педагогіку співробітництва, розвиток 
критичного мислення, інтелектуальної та соціальної 
активності студентів. Протягом останніх десятиріч в 
практиці вищої школи відбувається перерозподіл пріо-
ритетів у виборі таких форм навчання, як лекції, семі-
нарські та лабораторні заняття, самостійна робота сту-
дентів, наукові гуртки, тощо. Поступово змінюється 
методика організації лекцій, які з одностороннього мо-
нологу викладача, що супроводжуються детальним 
конспектуванням студентами, перетворюються на рів-
ноправний діалог викладача та студентів під час якого 
спільно визначаються актуальні проблеми та розв’я-
зуються поставлені завдання. 

Як показують проведені дослідження, значна кіль-
кість викладачів інформатики вищих навчальних за-
кладів економічного профілю періодично використо-
вують методи активного навчання під час проведення 
лекцій, включаючи до системи задач з деяких навчаль-
них тем задачі дослідницького характеру фахового 
спрямування. Однак, епізодичний характер такого виду 
діяльності та не залучення значної кількості студентів у 
процес продуктивного опрацювання навчального мате-
ріалу на лекції відповідно до зони їх актуального роз-
витку не сприяє якісному засвоєнню навчального мате-
ріалу та повноцінному формуванню мотиваційної сфе-
ри студентів. У переважної більшості студентів після 
лекції залишаються не сформованими стійкі пізнаваль-
ні мотиви до вивчення відповідної теми курсу. Це при-
водить у майбутньому до зниження ефективності на-
вчально-пізнавальної діяльності студентів як на лабо-
раторних заняттях, так і під час організації їх самостій-
ної роботи, а іноді й втрати інтересу до самого процесу 
навчання. Тому актуальною залишається потреба в 
формуванні та постійному оновленні інтегративного 
навчально-методичного комплексу дисципліни, котрий 
включає опорний конспект лекцій, з метою забезпе-
чення продуктивного функціонування комунікативного 
простору для спільної діяльності студентів з виклада-
чем, в процесі якої проектується траєкторія самоосвіти 
та саморозвитку кожного студента. 

Короткий огляд публікацій за темою. Опорні кон-
спекти як невід’ємну складову системи Шаталова В.Ф. 
почали активно використовувати у середній загальноо-
світній школі при навчанні географії, алгебри, геомет-
рії, фізики, астрономії, історії та інших предметів у 70-
80 роки ХХ-го століття. 

Водночас огляд науково-методичної літератури сто-
совно використання опорних конспектів лекцій при 
навчанні різних дисциплін у вищій школі, засвідчує, 
що значна частина викладачів проводять інтенсивні 

дослідження у даному напрямку (Дмитренко Т.А., Коз-
лова І.С., Третяк Т.Є. – дисципліна «Інформатика»; 
Приходько М.І. – курс «Культурологія»; Мочаліна З.М. 
– дисципліна «Фінансовий менеджмент»; Коптєва С.Д., 
Дмітрікова Л.В. – курс «Органічна хімія»; Скоморохо-
ва Л.А. – професійно-теоретичні дисципліни; та ін.). 
Вивчення даних навчально-методичних видань засвід-
чує, що переважна більшість викладачів використову-
ють опорний конспект як альтернативу навчальних 
підручників та навчально-методичних посібників з од-
нією відмінністю – конспективність викладу навчаль-
ного матеріалу. Це нівелює саму ідею активної роботи 
учнів та студентів з опорним конспектом та, як пока-
зують результати наших досліджень, суттєво знижує 
ефективність проведення лекції. 

Мета: визначити місце опорного конспекту в стру-
ктурі навчально-методичного комплексу з економіч-
ної інформатики, методичні особливості його проек-
тування та можливості активізації пізнавальної діяль-
ності студентів за умов використання опорного конс-
пекту як на інноваційних лекціях із застосуванням 
засобів інформаційно-комунікаційних технологій, так 
й для самостійної роботи студентів. 

Матеріали та методи. Для організації продуктив-
ної навчально-пізнавальної діяльності студентів важ-
ливим завданням викладачів, на наш погляд, є форму-
вання інтегративного навчально-методичного ком-
плексу для кожного навчального курсу, використання 
якого надавало б можливості: 

– ознайомитися студентам з навчальним матеріалом 
(навчальні підручники, навчально-методичні посібники 
для самостійного вивчення дисципліни, опорні конспе-
кти лекцій; дистанційні навчальні курси); 

– формувати у студентів уміння та навички практич-
ного застосування відповідних знань через систему 
вправ, призначених для самостійного виконання студе-
нтами, (навчально-методичні посібники для самостій-
ного вивчення дисципліни, опорні конспекти лекцій, 
практикуми, збірники кейсів; дистанційні навчальні 
курси); 

– коригувати результати навчально-пізнавальної дія-
льності студентів та розвивати їх навички самоаналізу, 
самоконтролю через розв’язання практичних задач та 
виконання тестових завдань (навчально-методичні по-
сібники для самостійного вивчення дисципліни, опорні 
конспекти лекцій, практикуми, збірники завдань для 
контролю знань, автоматизовані системи контролю 
знань та умінь студентів; дистанційні навчальні курси); 

– оперативно зв’язуватися з викладачем для отри-
мання консультації або допомоги (дистанційні навча-
льні курси, соціальні мережі, MS Office 365, сервіс еле-
ктронної пошти). 
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У ДВНЗ «КНЕУ імені Вадима Гетьмана» протягом 
останніх шести років нами у складі авторського ко-
лективу розроблено та успішно використовується при 

навчанні першокурсників економічних спеціальнос-
тей навчально-методичний комплекс з інформатики 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Структура навчально-методичного комплексу з інформатики 

 

Складовими навчально-методичного комплексу з ін-
форматики є: 

– збірник тестових завдань та методичні мате-
ріали щодо організації вхідного контролю знань з 
курсу «Інформатика» [8] – містить набір тестових 
завдань зі шкільного курсу інформатики, реалізова-
них в системі Web-CT з метою визначення рівня по-
трібної студенту допомоги, для того щоб забезпечи-
ти ефективне вивчення університетського курсу ін-
форматики та необхідну якість знань з дисципліни; 
– підручник з дисципліни «Інформатика» [3] – ро-
зкриває зміст методів обробки даних на основі 
комп’ютерних технологій, містить теоретичний ма-
теріал курсу, практичні приклади й задачі та прин-
ципи їх розв’язання з демонстрацією можливостей 
використання засобів інформаційно-комунікаційних 
технологій під час виконання завдань фахового 
спрямування; 
– «Інформатика у структурно-логічних схемах 
та прикладах» [1, 2] – опорний конспект з дисцип-
ліни «Інформатика», котрий студенти заповнюють у 
процесі інноваційних лекцій і самостійного опрацю-
вання навчального матеріалу; 
– навчально-методичний посібник для самостій-
ного вивчення дисципліни «Економічна інформа-
тика» [5] – містить теоретичний матеріал курсу в 
структурно-логічних схемах і практичні завдання 
для засвоєння навчального матеріалу з наданням рі-
знорівневої допомоги (у посібнику наведені темати-
чні додатки та розроблена система розосередженого 
контролю); 
– «Інформатика: інноваційні технології навчан-
ня» [4] – практикум, що забезпечує на основі вико-
ристання інноваційних методів організації процесу 
навчання можливість закріплення знань, здобутих на 

лекціях або під час самостійного опрацювання на-
вчального матеріалу, та формування необхідних 
умінь і навичок використання відповідних програм-
них засобів для розв’язання фахових задач; 
– «Інформатика. Комплексні кейси» [6] – збірник 
кейсів фахового спрямування для комплексного ви-
користання студентами економічних спеціальностей 
у процесі навчання інформатики, що забезпечує ін-
теграцію набутих студентами знань і вмінь з вико-
ристання засобів інформаційно-комунікаційних тех-
нологій для розв’язування конкретних економічних 
ситуацій; 
– «Інформатика. Комп’ютерний аналіз економіч-
них даних: моніторинг знань» [7] – збірник за-
вдань, який забезпечує моніторинг знань і вмінь 
студентів із двох тем дисципліни – «Комп’ютерний 
аналіз економічних даних у MS Excel» та «Системи 
управління соціально-економічними базами даних» 
відповідно до принципів варіативності, диференціа-
ції та індивідуалізації. 

Інтегруючою складовою даного навчально-методич-
ного комплексу з інформатики став саме опорний 
конспект лекцій з дисципліни, який забезпечив про-
дуктивну роботу студентів як на лекціях та лаборато-
рних заняттях, так і під час самостійного опрацюван-
ня навчального матеріалу та самоконтролю. 
У процесі проектування та розробки опорних конспек-
тів нами враховувались очікувані відмінності іннова-
ційної лекції з використанням опорного конспекту та 
мультимедійного комплексу від традиційної лекції 
(табл. 1), а також дидактичний зміст та психологічна 
сутність опорного конспекту, педагогічні особливості 
його формування, функції та загальні принципи ство-
рення опорного конспекту (рис. 2), специфіка та фахо-
ва спрямованість дисципліни. 
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Таблиця 1. Очікувані відмінності інноваційної лекції з використанням опорного конспекту  

та мультимедійного комплексу від традиційної лекції 

Ознаки порівняння Традиційна  

лекція 

Лекція з використанням опорного конспекту  

та мультимедійного комплексу  

«Центр» заняття  

зміщено на 

викладача, його професійні знання та чітко 
визначені технології навчання 

студентів з їх нагальними проблемами 

Сутність процесу  

навчання 

репродукція студентами знань викладача з 
використанням проблем, попередньо визна-
чених викладачем 

спільне визначення викладачем та студентами акту-
альних проблем і детальний аналіз методів та засо-
бів розв’язування поставлених задач 

Роль викладача експерт в даній галузі знань, який демон-
струє розв’язування визначених ним завдань 

радник та помічник студенту 

Роль студента пасивно засвоює знання від викладача активно визначає з викладачем актуальні проблеми, 
визначає конкретні завдання та добирає методи та 
засоби для їх розв’язування 

Підручник та  

навчально-методичний 

посібник з курсу 

друковані, статичні систематично доповнюються електронними дина-
мічними презентаціями лекцій, розв’язками задач, 
отриманих під час лекцій спільно з викладачем, 

відеолекціями  

Конспект лекції переважно пасивне написання текстів та 

«перемальовування» слайдів у конспект, що 
пов’язано з великими обсягами інформації, 
яку потрібно зафіксувати 

активне опрацювання інформації під час заповнен-

ня опорного конспекту та виконання завдань на 
ноутбуках або планшетах паралельно з викладачем 

Технічні засоби  

навчання 

спрямовані тільки на візуалізацію навчаль-
ного матеріалу 

крім візуалізації навчального матеріалу забезпечу-
ють ведення активного діалогу між викладачем та 
студентами; надають можливість звернення до ін-
формаційних ресурсів Інтернет 

 
 

 
Рис. 2. Науково-методичні засади розробки опорного конспекту 

ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

опорного конспекту 

ДИДАКТИЧНА СУТНІСТЬ  

опорного конспекту 
ПСИХОЛОГІЧНА СУТНІСТЬ 

опорного конспекту 

ФУНКЦІЇ  

опорного конспекту 

ЗАГАЛЬНІ ПРИНЦИПИ СТВОРЕННЯ  

опорного конспекту 

навчальний матеріал представлено у вигляді 

системи дидактичних блоків, кожен з яких 

являє собою компактну структурно-логічну 
схему, котра швидко запам’ятовуються (легко 

відтворюються під час самостійної роботи студе-
нтів), що дозволяє створювати ситуацію успіху у 

навчанні 

визначається системою 

ключових слів та фраз, 

абревіатур, малюнків та 

схем, графіків, формул, 

умовних знаків, котрі до-
зволяють швидко засвою-
вати та відтворювати зміст 

навчального матеріалу 

полягає в інтенсифікації на-

вчально-пізнавальної діяльно-
сті студентів через створення 
сприятливих умов для ефектив-

ного протікання процесів 
сприйняття, запам’ятовування 

та відтворення великих за обся-
гами та цілісних за характером 
масивів (структурою) навчаль-

них даних 

 інформаційна; 

 дослідницька; 

 трансформуюча;  

 систематизуюча; 

 креативна; 

 інтегруюча; 

 самоконтролю; 

 самоосвіти; 

 емоційно-ціннісна; 

 координуюча; 

 виховна. 

 науковості; 

 наочності; 

 систематичності та послідовності; 

 доступності; 

 інтегрованості; 

 розвиваючого навчання; 

 активного включення студентів у навчальний 
процес; 

 зв’язку теорії з практикою. 
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Також нами був проаналізований досвід використання 

робочих зошитів для виконання практичних завдань з 

інформатики та інших дисциплін. Зокрема, у 2004–

2005 н.р. на кафедрі були спроби впровадити в навча-

льний процес робочий зошит [11], але це не дало знач-

ного ефекту у підвищенні якості навчання, враховуючи 

прикладний характер дисципліни. Втім, набутий досвід 

став поштовхом щодо розробки опорного конспекту як 

комбінації опорного конспекту та робочого зошиту, але 
вже не для практичної роботи на лабораторних занят-

тях, а роботи з теоретичним матеріалом на лекціях.  

Результати та їх обговорення. В результаті, розро-

блений нами на зазначених засадах опорний конспект з 

інформатики заповнюється та коментується студентом 

під час спільного разом з лектором опрацювання мате-

ріалу в аудиторії та самостійного опрацювання матері-

алу (динамічність наповнення), а отже має колективне 

авторство (основа конспекту, розроблена викладачем, 

доповнюється студентом), на відміну від традиційного, 

що має одноосібне авторство (або викладач, або сту-

дент) та наповнення якого неможна змінити (статич-

ність). 

Такий опорний конспект лекцій добре узагальнює 

навчальний матеріал, систематизуючи його, розкриває 

причинно-наслідкові зв’язки між поняттями, надає 

наочність викладу, а також забезпечує інтегративну 

функцію під час організації процесу навчання інфор-

матики на рівні кожного модуля (Табл. 2). 

Зауважимо, що крім зазначених переваг розробле-
ного нами опорного конспекту, є ще одна суттєва, 

пов’язана саме з інформатикою – студенти економ-

лять значний час, який вони б витрачали на механічне 

«перемальовування» вікон, або переписування ко-

манд. Таким чином, студент має можливість зосере-

дитись виключно на аналізі фахових задач, що 

розв’язуються у певному програмному середовищі, 

технології їх формалізації та на загальних принципах 

розв’язання цих задач програмними засобами. Отже, 

на перший план виходить формування професійних 

компетентностей.  
 

Таблиця 2. Інтеграція опорного конспекту 

Інтеграція опорного конспекту, мультимедійної презентації та робочих файлів програмних додатків, що вивча-

ються 

Фрагмент опорного конспекту, 
заповнюється студентом на лекції [1, С. 87] 

 

Фрагмент мультимедійної презентації, 
демонструється викладачем на лекції 

 
Фрагмент опорного конспекту, 

заповнюється студентом на лекції [1, С. 71] 

 

Робочий файл MS Excel, 
завдання на лекції розв’язуються викладачем за участі 

студентів 
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Інтеграція опорного конспекту, відеолекцій та навчально-методичного комплексу 

у розрізі самостійного опрацювання навчального матеріалу 

Фрагмент опорного конспекту, 
заповнюється студентом під час самостійного опрацю-

вання відеолекції  
[2, С. 102] 

 

Відеолекція, 
переглядається студентом з використанням дистанційних 

технологій 

 

Фрагмент опорного конспекту, 
заповнюється під час самостійного опрацювання мате-

ріалу [2, С. 53] 

 

Навчально-методичний посібник для самостійного ви-

вчення дисципліни  
[5, С. 233]: 

 
 
 

Інтеграція опорного конспекту та навчально-методичного комплексу  

у розрізі контролю знань студентів 

Фрагмент опорного конспекту,  
використовується під час підготовки до поточно-

модульного контролю [1, С. 71] 

 

Практикум «Інформатика: інноваційні технології на-
вчання» [4, С. 132]: 

 
Навчально-методичний посібник для самостійного 

вивчення дисципліни  
[5, С. 332]: 

 

Практикум «Інформатика: інноваційні технології на-
вчання» [4, С. 133]: 
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Багаторічне використання нами такого опорного кон-
спекту на певних спеціальностях також позитивно 
оцінене самими студентами. Зокрема, в результаті 
опитувань та консультації зі студентами, Студентська 
академічна рада нашого Університету звернулась з 
поданням до ректора та завідувача кафедри інформа-
тики щодо забезпечення такими конспектами усіх 
першокурсників, оскільки формат проведення лекцій, 
що поєднує мультимедійні комплекси та опорні конс-
пекти, «надзвичайно подобається студентам та сприяє 
більш якісному засвоєнню матеріалу». 

Висновки. Методично обґрунтоване та цілеспрямо-
ване використання в навчальному процесі опорних 
конспектів з інформатики, спроектованих та розробле-
них з урахуванням психолого-педагогічних та навчаль-

но-методичних вимог, в інтегративному поєднанні з 
іншими складовими навчально-методичного комплексу 
сприяє більш глибокому і осмисленому засвоєнню на-
вчального матеріалу, сприяє інтенсифікації процесу 
навчання інформатики, підвищенню рівня навчальних 
досягнень студентів з інформатики, виробленню нави-
чок самостійної роботи. Водночас, студенти та випуск-
ники Університету зазначають, що стислість та струк-
турованість у викладі, ємність змісту опорного конспе-
кту з інформатики дозволяє продуктивно звертатися до 
нього як протягом усього періоду навчання у вищому 
навчальному закладі (під час вивчення наступних дис-
циплін: діловодство на комп’ютері, економіко-матема-
тичне моделювання, фінансова математика, ризиколо-
гія та ін.), так і в подальшій професійній діяльності. 
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Supportive notes of lectures as integral component of educational materials on informatics 
I. Krasiuk, M. Silchenko, T. Kucheriava, G. Supruniuk 
Abstract: The article discusses the place of the reference to the abstract structure of educational complex in economic science, me-
thodical features of its design and capabilities to enhance the cognitive activity of students in the conditions of use of the reference 
outline of lectures on innovation and for students' independent work. 


